

# 龍年話龍

龍結合駱駝頭、鹿角、牛耳、蛇身、鷹爪、鯉魚鱗於一身，是中國人虛構的圖騰，在十二生肖中最受歡迎。

## 兔

去龍來，今年農曆歲次庚辰屬龍，又逢千禧年，備受國人的喜愛。

佛教奉祀十八羅漢中，有降龍尊者，

道教則有龍王之稱，海龍王在台灣民間傳說中，以哪吒鬧東海抽龍筋的故事最具代表。早期人們祈雨，便以迎龍王來



王船稱龍船，船體必有青龍彩繪。

求降雨。台灣的龍王信仰，首推康熙五十五年（一七一六），創建於台南東安坊的龍王廟，主祀四海龍王，每年農曆八月十二日是例祭日。

## 龍在寺廟

台灣寺廟之構築，山門前面有九龍壁，九龍在海中興風作浪，龍頭迎面而來，龍身若隱若現；山門內外水池也有石雕九龍或五龍噴水。山門、金爐與廟頂上剪黏、交趾陶之裝飾物，也都有「龍」的蹤跡，但以主殿燕尾屋脊上的雙龍搶珠或雙龍拜塔最搶眼。三川門前的御路，是一塊石雕九隻騰龍或龍頭狀的石座，古代封建社會，僅皇帝才能通行。寺廟之門神，大多以秦叔寶和尉遲恭兩人的像居多，但在鹽水鎮的武廟，門神則為神龍。

三川門上的廟匾，匾框皆是金色之五龍護衛著，三川殿左側建有青龍廳，廟前之門便稱龍門，信眾入廟走龍門，出廟則走虎門，在龍門前的壁堵，有石刻彩繪的石龍，龍頭朝廟內，部份壁堵則有龍騰或降龍之文字標題。

寺廟裝飾物中，以騰龍盤旋於石柱上的龍柱最具特色，素有藝術殿堂的三峽

◀建醮普渡的祭品，時見這種「魚翅龍」。

▼新廟落成，廟方多會請道長「安米龍」謝土一番。



長福巖祖師廟，廟內龍柱最多。寺廟或宗祠內設有香爐、有天公爐、三界公爐及主神爐，爐耳都是一對面對面的龍，信眾膜拜後插在爐內的線香，部份香肉也有金龍或青龍，大殿主神神龕內壁大多塑造巨龍盤旋護衛著神像，神像穿的是龍袍，坐的是龍椅，其扶手則是龍頭



造形，神轎或四轎也都雕刻龍形。

孔廟的散水螭首，便是供作排水之用的龍頭，在麻豆南勢里關帝廟圍牆，塑造長龍盤旋牆上，全台僅見；麻豆代天府為增添寺廟觀光，不惜重資，在後院創建天堂巨龍、地府十八地獄及龍王水晶宮等三大特景，遊客從龍尾進入參觀，龍頭出來，氣勢威凜、逼真。

## 安米龍謝土

台南縣市寺廟在春節、建醮、神誕日的廟會，在廟埕搭建龍虎七星平安橋，信眾屬龍者持龍形紙人替身，自龍門步上平安橋，虎門下橋後，接受道士消災解厄。新廟落成時舉行開廟門安座，都會進行「安龍神、送白虎神」之祭儀，通常先送白虎出庄後，再安龍神於正殿神龕下方地底，慶成醮則進行奠基安米龍謝土儀式，道士在大殿神案前，以革蓆舖底，取白米、銅幣、蛋及金紙佈置約二公尺四方的米龍，並在米龍左側擺置紙糊的青龍，右側白虎，建醮期間廟內閒雜人等不得進出，因此米龍可說是難得一見。

南台灣濱海地區，牲祭品為寺廟建醮普渡重點之一，各主會首皆別出心裁，



## 老台電人的故事

X、Y、Z新世代的笑聲，  
是過去老一輩人努力成功的見證，  
但時間在流逝，歷史漸淡遠，  
我們希望在仍可取汲的記憶裡，  
一點一滴的記下他們的事蹟。  
老台電人、台灣早期產業的中流砥柱……  
如果您有他們的故事，請提供文稿給我們，  
也可以通知我們前往拜訪，  
相信歷史洪流，淘不盡千古英雄人物！

### 【歡迎來稿】

- 請附真實姓名、身份字號、戶籍地址（含區、里、鄰）、聯絡地址及電話、傳真，發表時可用筆名。來稿文字約兩千字，請用稿紙書寫，最好用電腦體打列印並函附磁片，或用e-mail傳寄過來。凡所提供文字內容、照片圖形，須皆無著作權問題，文責作者自負。
- 來稿請搭配相關圖片，並請寫圖說，圖片用完即退還。
- 因發行量有限，為便利大眾閱覽，歡迎網路轉載，唯請先與本院聯繫，取得書面許可。
- 由於提供網路轉載，《源》之稿費調整為每字1.6元，圖片每幀400元，手繪插圖700元。經轉載之文章，不另支稿酬，不願被轉載者請註明。

## 廟會藝陣

競相推出以鳳梨和各種魚乾作材料，裝扮成鳳梨龍、魷魚龍、虱目魚龍、魚翅龍及螃蟹龍等等，長達五至一百公尺，造形奇特，吸引鄉民圍觀。王爺廟作醮，建造王船，船身四周皆彩繪金龍或青龍圖形，並進行安龍頭、安龍目儀式，並擇吉日火化王船，恭送千歲爺遊天河，執行代天巡狩職責。桃園龜山壽山巖去年農曆十月中旬建醮，在觀音壇前左右各造巨龍，場面相當壯觀。

民間節慶廟會中的藝陣，常見龍陣，有金龍、青龍和白龍三種，演出方式有單龍、雙龍或多龍，並不時噴火、噴水或噴五彩煙霧，增加熱鬧氣氛。龍鳳獅陣則由龍、鳳及獅組成的陣頭，水族陣也有龍的成員。台北霞海城隍廟的家將團，在暗訪或出巡時，有兩位家將扛著龍、虎頭鏢，陰森威嚴。端午節賽龍舟，木舟前頭是龍頭，下水時請地方首長替龍船開光點眼，與祭龍船儀式。每年農曆春節到元宵節，各地大廟競辦花燈展，台北市關渡宮推出巨龍電動

花燈，萬華龍山寺、青山宮展出十二生肖單隻龍形花燈，中正紀念堂的台北燈會，龍的造形主燈，每三十分鐘轉動一圈，頗受遊客歡迎。  
龍年出生的龍子龍女，高過其他生肖。在升學及就業競爭激烈的今日，大家都要本著「龍驤虎視」的志氣，與「龍馬精神」，摒除「龍頭蛇尾」的陋習，遇到困難時不妨上「龍山寺」禮佛悟道，累積智慧，做個快樂「龍的傳人」，才能「龍年行大運」，心想事成。